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1. Wie komme ich ins Digitale 

Bildungshaus/in eine Veranstaltung? 
Schritt 1: Rufen Sie die Internetseite des Digitalen 

Bildungshauses auf, indem Sie www.digitales-

bildungshaus.de in die Suchzeile Ihres Internetbrowsers 

eingeben, oder die URL anklicken. 

 

Bild 0: Eingabe der URL in die Suchzeile. 

 

Bild 1: Landingpage des Digitalen Bildungshauses. 

http://www.digitales-bildungshaus.de/
http://www.digitales-bildungshaus.de/
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Schritt 2: Bewegen Sie Ihren Mauszeiger auf eines der 

Gebäude. Die Fassade des Gebäudes verändert sich. Durch 

das Anklicken eines der in Bild 2 rotmarkierten Gebäude 

gelangen Sie in einen offenen Raum. Besucher des Digitalen 

Bildungshauses können die offenen Räume ohne Buchung 

für spontane Besprechungen und Zusammenkünfte nutzen. 

  

Bild 2: Die offenen Räume im Digitalen Bildungshaus. 

  



5 
 

Schritt 3: Die Veranstaltungen finden Sie im mittleren 

Gebäude. Klicken Sie auf das mittlere Gebäude, um zur 

Veranstaltungsübersicht zu gelangen.  

 

Bild 3: Zugang zum „Veranstaltungsgebäude“. 
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Schritt 4: Auf der sich nun geöffneten Internetseite werden 

Sie auf wertvolle Informationen zu Ihren Nutzungserlebnis 

aufmerksam gemacht. Bitte beachten Sie die Hinweise. 

 

Bild 4: Hinweis zum besseren Nutzungserlebnis. 
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Schritt 5: Ihre Veranstaltung finden Sie in der 

Veranstaltungsübersicht weiter unten auf derselben Seite. 

Scrollen Sie runter, um die Übersicht zu sehen.  

 

Bild 5: Veranstaltungsübersicht und Zugang zu den Raumwelten. 
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Schritt 6: Am Tag der Veranstaltung wählen Sie Ihre 

Veranstaltung aus und klicken Sie auf „Teilnehmen“. Sie 

werden automatisch zum Videokonferenzprogramm 

„Spatial Chat“ weitergeleitet, in dem die Veranstaltungen 

stattfinden. [Vor Veranstaltungsbeginn gibt es die 

Schaltfläche „Infos & Anmeldung“ anstatt der Schaltfläche 

„Teilnehmen“.] 

 

 

Bild 6: Anmeldemaske.  

  



9 
 

Schritt 7: Geben Sie Ihre Daten in der Anmeldemaske ein. 

Die Eingabe eines Namens ist Pflicht. Außerdem können Sie 

Ihre Pronomen eingeben und eine kurze Information über 

sich bereitstellen, z.B. ihre Tätigkeit und Position oder 

Vorerfahrungen. Zum Schluss können Sie ein Profilbild 

einstellen, indem Sie auf das runde Bildsymbol klicken und 

eine Bilddatei auf ihrem PC auswählen. Sind Sie mit Ihrer 

Eingabe einverstanden, klicken Sie auf „Continue“. 

 

 

Bild 7: Eingabe der persönlichen Daten (Namen, Pronomen, 

Anmerkung, Profilbild). 
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Schritt 8.1: Bei einer Erstanmeldung fragt Spatial Chat nun 

danach, Ihre Kamera und Ihr Mikrofon benutzen zu dürfen. 

Dieser Zugriff ist nötig, damit Sie Ihre Kamera und Ihr 

Mikrofon im Programm einschalten und von anderen 

Teilnehmerinnen und Teilnehmern gesehen und gehört 

werden können. Haben Sie die Freigabe erteilt, bittet nun Ihr 

Internetbrowser ebenfalls um das Zugriffsrecht auf Ihr 

Mikro und Ihre Kamera. Ist die Erlaubnis einmal erteilt, 

speichert Ihr Internetbrowser diese Einstellung für weitere 

Besuche im Digitalen Bildungshaus.  

Schritt 8.2: Wenn Sie sich nicht zum ersten Mal im Digitalen 

Bildungshaus anmelden, gelangen Sie unmittelbar zu diesem 

Bildschirm (Bild 8.2). Wenn Sie die Veranstaltung mit 

eingeschalteter Kamera und Mikrofon betreten möchten, 

klicken Sie mit der linken Maustaste auf die jeweiligen 

Symbole (im Bild 8.2 rot markiert). Die Hintergrundfarbe 

der Symbole ist grün, wenn die Kamera und Mikrofon 

eingeschaltet sind. Sind sie aus, so ist die Hintergrundfarbe 
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rot und die Symbole sind durchgestrichen.  Haben Sie 

weitere Kameras und Mikrofone an Ihrem Laptop 

angeschlossen (z.B. Ihre Kopfhörer oder Headset), können 

Sie in der rechten Menüleiste Ihre bevorzugten Geräte 

auswählen. Sind Sie mit Ihren Einstellungen einverstanden, 

klicken Sie auf „Join Space“, um der Veranstaltung 

beizutreten. 

 

 

Bild 8.2: Voreinstellungen (Kamera und Mikrofon). 
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2. Grundfunktionen von Spatial Chat 

Nun sind Sie im Foyer des Digitalen Bildungshauses 

gelandet (Bild 9). Das DigiBi wird durch das 

Videokonferenzprogramm Spatial Chat technisch 

umgesetzt. Damit Sie sich problemlos im Raum bewegen 

können, ist es wichtig die Funktionen von Spatial Chat zu 

kennen. Die nächsten Schritte werden Sie in die 

Grundfunktionen des Programms einführen [Kamera/Mikro 

ein- und ausschalten, Avatar bewegen, Hintergrund bewegen, 

Hintergrund vergrößern und verkleinern/hinein- und 

herauszoomen, Inhalte einfügen/teilen, Chat benutzen]. 
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Bild 9: Foyer der Raumwelt 50. 
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2.1 Kamera ein- und ausschalten 

Am unteren Rand befindet sich die Taskleiste. Hier sind die 

Symbole für Kamera und Mikrofon hervorgehoben. Die rote 

Markierung der Symbole weist Sie darauf hin, dass die 

Kamera/das Mikrofon ausgeschaltet ist (Bild 10.1). Eine 

grüne Markierung zeigt an, dass die Kamera/das Mikrofon 

eingeschaltet ist (Bild 10.2). Durch Anklicken des Kamera-

/Mikrofonsymbols mit der linken Maustaste schalten Sie die 

Kamera/das Mikrofon ein und auch wieder aus. 

 

Bild 10.1: Ausgeschaltete Kamera und Mikrofon.   

 

Bild 10.2: Eingeschaltete Kamera und Mikrofon. 
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2.2 Avatar und Hintergrund bewegen 

Wie bereits angedeutet, kann der Avatar, das eigene kleine 

runde Bild, bewegt werden. Klicken Sie dafür mit der linken 

Maustaste auf Ihren Avatar und halte Sie die linke Maustaste 

gedrückt. Nun können Sie über die Mausbewegung bzw. das 

Touchpad den Avatar bewegen.  

Der Raum lässt sich auf ähnliche Weise bewegen. Klicken Sie 

dafür auf eine beliebige Stelle im Raum und halten Sie die 

linke Maustaste gedrückt. Durch die Mausbewegung können 

Sie den Hintergrund bewegen.  
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Bild 11: Erste Schritte in Spatial Chat. 
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2.3 Hintergrund vergrößern und verkleinern bzw. 

hinein- und herauszoomen 

Es gibt noch eine weitere Besonderheit. Sie können den 

Hintergrund vergrößern und verkleinern bzw. herein- und 

herauszoomen. Dabei kann auf verschiedene Weise 

vorgegangen werden. Erstens kann die „Zoom“-Einstellung 

direkt über den Bildschirm verändert werden. Dafür 

bewegen Sie Ihren Mauszeiger auf die Prozentzahl in der 

rechten unteren Ecke. Nun erscheinen ein Minus, Plus und 

zwei Pfeile. Durch Anklicken (linke Maustaste) des Minus 

verkleinern Sie den Raum. Über das Plus können Sie den 

Hintergrund vergrößern. Zur Veränderung des Zooms 

können bekannte Methoden, wie das Rollen des Mausrads 

oder das Auseinander- und -zusammenziehen zweier Finger 

auf dem Touchpad genutzt werden.  

Wenn Sie die Prozentzahl  anklicken, verändert sich die 

Zoomeinstellung automatisch zu 100%.   
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Die zwei Pfeile ermöglichen es den Raum im Vollbildmodus 

anzusehen. Die Einstellung kann über nochmaliges 

Anklicken der Pfeile oder drücken der Escape-Taste beendet 

werden.  

 

Bild 12: Zoomfunktion. 
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2.3 Inhalte einfügen 

Der Raum bietet neben den normalen Funktionen eines 

Videoanrufs auch die Möglichkeit Medien zu teilen. Bilder, 

PDFs oder Videos können direkt in den Raum hochgeladen 

werden, und alle Teilnehmer können sie ansehen. Ideal für 

interaktive Workshops oder kreative Brainstorming-Sessions. 

  

Zum Einfügen von Inhalten klicken Sie auf das Plus, in der 

Taskleiste. Nun wählen Sie die Büroklammer aus, um 

Dateien (wie Bilder und Dokumente) hochzuladen.  Über 

das Plus können auch Notizzettel erstellt werden. Dafür 

klicken Sie nochmal auf das Plus. Wenn Sie auf „Note“ bzw. 

„Notiz“ klicken, wird eine leere Notiz erstellt. Spatial Chat 

generiert die neuen Medien immer in der Mitte des Raums. 

Hier können Sie die Notiz nun beschriften, vergrößern und 

bewegen. Zur Vergrößerung der Notiz, klicken Sie auf die 

gewünschte Notiz. Nun erscheinen Kreise und Rahmen rund 

um die Notiz. Durch Anklicken und Halten einer 
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Rahmenlinie oder eines Kreises können Sie die Notiz auf die 

gewünschte Größe ziehen – Achtung, es kann passieren, dass 

sich die Textgröße ebenfalls verändert.  

Auf ähnliche Weise können Internetseiten, Miro 

Whiteboards und Google Documents geteilt werden.   

Natürlich kann auch der eigene Bildschirm geteilt werden. 

Mit einem Klick auf das Bildschirm-Icon in der Taskleiste 

können Sie auswählen, welchen Bereich Ihres Bildschirms 

Sie teilen möchten.  

 

Bild 13: Inhalte einfügen. 
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2.4 Das Raummenü 

Das Raummenü befindet sich am rechten Rand. Es kann 

über das Personensymbol in der oberen rechte Ecke geöffnet 

und wieder geschlossen werden. Im Menü werden alle 

zugänglichen Räume angezeigt. Um einem Raum 

beizutreten, müssen Sie den Raum in der Menüliste suchen 

und den Raumnamen anklicken. Im Raummenü wird Ihnen 

auch angezeigt wer sich in welchem Raum befindet. Die 

Namen der Besucher sind unter dem Raum gelistet, in dem 

sie sich befinden. Auf diese Weise erkennen Sie auch, in 

welchem Raum Sie sich gerade befinden.   

Im digitalen Bildungshaus gibt es viele Räume. Damit man 

trotzdem den Überblick behält, werden sie in Ordner 

einsortiert. So kann es vorkommen, dass Sie zunächst den 

Ordner anklicken müssen, um die darin enthaltenen Räume 

zu sehen.  
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Bild 14: Das Raummenü. 
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2.5 Der Chat 

In der oberen rechten Ecke befinden sich neben dem 

Personensymbol zwei Sprechblasen. Durch Anklicken der 

Sprechblasen öffnet sich der Chat.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bild 15: Das Chatfenster. 

 


